

На другой день я отдалъ визитъ въ сопровождениі г. Роборовскаго, переводчика и нѣсколькихъ казаковъ. Намъ устроенъ былъ парадный приемъ. Помимо солдатъ, собраны были всѣ власти Кэріи; въ воротахъ помѣщенія китайского начальника намъ салютовали тремя взрывами и музыкою; хозяинъ встрѣтилъ настъ и проводилъ въ свою фанзу, гдѣ самъ подавалъ намъ чай. Дѣжалось все это главнымъ образомъ для того, чтобы показать туземцамъ, что русскіе, моль, теперь наши пріятели. Пробыли мы у китайца около часа времени; всѣ присутствующіе кромѣ настъ и самого хозяина стояли. Разговоръ, какъ и прежде, происходилъ черезъ двухъ переводчиковъ: я говорилъ своему по русски, тотъ передавалъ по тюркски китайскому переводчику, а этотъ послѣдній переводилъ уже по китайски. Самъ китайскій начальникъ, вѣроятно, желая блеснуть своею ученостью, предложилъ нѣсколько нелѣпыхъ вопросовъ, на которые получилъ, конечно, уклончивые отвѣты. Такъ, между прочимъ, китаецъ спрашивалъ: правда ли, что можно узнать высоту положенія данной мѣстности по запаху земли? Словомъ, кэрійскій начальникъ, быть можетъ даже имѣющій какую либо ученую степень, оказался такимъ же невѣждою въ дѣлѣ пониманія самыхъ простыхъ явлений природы, какъ и многое множество тѣхъ китайскихъ мандариновъ и ученыхъ, которые считаются познавшими всю суть человѣческой мудрости, выдолбивъ наизусть нѣсколько книгъ своихъ классиковъ, но безъ малѣйшаго понятія даже объ азбучныхъ выводахъ истинной науки.

На прощаныи я опять напомнилъ китайцу относительно скорѣйшаго снаряженія настъ въ дальнѣйшій путь, и опять было повторено хакиму прежнее приказаніе. Уѣхали мы съ тѣми же парадными проводами. Вообще китайцы показывали теперь себя весьма предупредительными и вѣжливыми, хотя, конечно, на душѣ у нихъ было совсѣмъ другое. По прежнему, туземцамъ воспрещено было къ намъ ходить, и нѣкоторые подверглись за это наказанію. Туземныя власти также пріѣзжали къ намъ не иначе какъ по дѣламъ и въ сопровождениі соглядатаевъ. Добыть нужныя свѣдѣнія можно было лишь украдкою, да и то крайне скучныя; шпіонство постоянно окружало настъ. Съ другой стороны простой народъ всячески выказывалъ намъ свои симпатіи. Во время экскурсій настъ постоянно угождали абрикосами и различною юдою; тоже дѣлали и для казаковъ, пасшихъ верблюдовъ, или ходившихъ на базаръ. Замѣтивъ нашъ способъ отданія чести прикладываніемъ руки къ козырьку фуражки, туземцы при встрѣчахъ съ нами стали дѣлать тоже самое, не исключая иногда и женщинъ. Про наше путешествіе какъ здѣсь, такъ и всюду въ Вост. Туркестанѣ мѣстные жители